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Egy elfeledett egyesület.
Székelyudvarhely, május 10.

A székelyudvarhelyi Tűzoltó-egyletet 
utolérte a humánus egyletek közös sorsa : ki
ment divatból. A milyen nagy hű-hóval, 
azonban kétségbevonhatatlan ügyszeretettel 
annak idején megalapították, éppen oly mér
tékben esett irányában az érdeklődés, a mig 
egy pár évvel ezelőtt eljutott az a 0 fokra. 
Híában volt meg a benmaradt vezetőkben a 
kitartás, a buzgalom, — minden fejlődés 
megtörött a társadalom közömbösségén. Azon 
a társadalomén, mely az egyesülettől vész
ben mindent kíván, azonban annak fejlesz
tésére, erkölcsi támogatására soha egy pilla
natig sem gondolt.

És ebben légióként a polgárság szine- 

java és az intelligens-osztály a hibás, mely 
vagy sehogy, vagy alig vett részt a tűzoltó
ság munkájában, sót — szomorú tapaszta
latok bizonysága szerint — a vész perczei- 
ben annak fáradságos munkáját bizonyos kár
örömmel kísérte. A két koronás adó lefizeté
sével felmentve érzi magát minden épkézláb
fiatal ember ezen legnemesebb, bár leg
nehezebb társadalmi kötelezettség alól. Innen 
vannak azután azok a kölcsönös szemre
hányások, melyek itt minden tűzvészt kisérnek.

Tűzvész ugyan mindig lesz, a meddig a 
világ csak állni fog, de a modernebb köz
igazgatás, a megelőző tűzrendészet és a tüz-

Parthenogenesis a méheknél.
Irta: Dr. Desch Ignácz.

Minden szerves élőlénynek megvan az a ké
pessége, hogy magához hasonló egyedeket hozhat 
létre akkor, mikor teljes fejlődését elérte. A leg
alacsonyabb rendű növényeknél és állatoknál, 
melyek egész életükben egyetlen egy sejtből ál
lanak, a szaporodás akként történik, hogy a sejt 
kettéoszlik, s mindegyik fél addig növekszik, mig 
az eredeti anyasejtnek az alakját és nagyságát 
eléri, ekkor mindegyik leánysejt szintén képes 
oszlani és uj sejteket létrehozni. Mivel ezen osz- 
lási folyamat egy-két óra alatt is mehet végbe, 
ezért ezen alacsonyrendü lények hihetetlen nagy 
számra felszaporodhatnak. Innen érthető, hogy a 
bekteriumok, melyek szintén egysejtű növények, 
óriási menyiségre felszaporodnak, ha kedvező 
körülmények közé jutnak. A véglények, melyek 
az állatvilág legkisebb egysejtű képviselői, szintén 
oly nagy mértékben szaporodhatnak el, hogy 
az álló vizek felületén egész pépet képezhetnek.

Ezen lényeknél még nem találunk nemi kü
lönbséget. Itt az egyetlen egy sejt, melyből a nö
vény vagy állat áll, végzi az összes életműködé

seket és igy a szaporítást is.
A magasabbrendü növényeknél és állatoknál, 

melyek sok sejtből állanak, a sejtek differencziálód- 
nak, elkülönülnek egyes szervekké, melyeknek 
mindegyike más-más munkát végez. A szaporítást 
is külön szervek végzig. A szaporító vagy ivar
szervek olyan sejteket — petéket vagy tojásokat — 
hoznak létre a kifejlődött egyéneknél, melyekből 
uj egyének, ivadékok fejlődhetnek. A legtöbb eset
ben azonban a pete csak úgy indul fejlődésnek, 
ha előbb himszálcsával, himsejttel egyesült, azaz 
megtermékenyült. Azon szerveket, melyek a meg
termékenyítő sejteket termelik, him ivariszervek- 

oltás technikájának fejlettsége oly eszközö
ket adnak kezeikbe, melyekkel a tűzvészt és 
tűzkárt a lehető legszűkebb korlátok közé 
szoríthatjuk.

Sajnos, úgy a tűzrendészet, mind pedig 
a tűzoltás szervezetében nyugati szomszé
dainkhoz képest nagyon hátra vagyunk.

Első és elkerülhetetlen conditio sine 
qua non a tűzrendészetnek törvényben való 
oly szabályozása, mely az összes idevágó 
kérdéseket felölelné. A törvényes szabályo
zás elve legyen a kérdést társadalmi utón 
hatósági ellenőrzés mellett megoldani, a 
hol kell.

Egy-egy nagyobb tüzeset után a közön
ség melegen szokott érdeklődni a tűzoltóság 
iránt, sőt kész azt anyagi bizonyítékokkal is 
tanusitani. Ha azonban 2 — 3 évig tüzeset 
nem fordul elő, a közönség a tűzoltóság lé
tezéséről meg kezd feledkezni és könnyen 
nélkülözhetőnek tartja. Mivel azonban az ér
deklődés ébrentartása czéljából nem tarthat
nak a tűzoltóságok maguknak konvencziós 
gyujtogatót, a ki meghatározott időközökben 
tüzeken rendezzen, kell hogy készenlétöket és 
nélkülözhetetlen voltukat a legkisebb baleset 
alkalmával is bizonyítsák.

A megelőző tűzrendészet intézkedései
nek mindazon szabályokat kellene magában 
foglalnia, melyek nagyobb tűzvészek keletke
zését már eleve a lehetőségig kizárják.

Ilyen először is a tűzbiztos építkezés, 

uek nevezzük, mig azon szervek, melyek a peté
ket produkálják, a női ivarszervek. A legtöbb 
virágos növénynél mind a két szerv egy egyeden 
fejlődik. Ezek tehát többnyire hermaphroditák.

Az állatfajok legtöbbjénél azonban a két 
szerv mindegyike a faj kétféle egyedein fejlődik. 
Némelyik egyeden találjuk a hímivart szerveket 
— ezek a hímek — és némelyik a női ivari 
szerveket — ezek a nőstények.

Hermaphroditismus, mely abban áll, hogy 
egy egyénen mind a két szerv fejlődik ki, csakis 
az alsóbb rendüeknél fordul elő tökéletesen ki
fejlődve, pl. a galandféregnél, míg a magasabb 
rendüeknél legföljebb mint abnormitás található.

Azelőtt azt hitték, hogy a női ivari sejtek, 
a peték csakis akkor indulhatnak fejlődésnek, ha 
ondószálcsa által meg lettek termékenyítve. Ezt 
oly szabálynak tekintették, mely alól nincs és 
nem is lehet kivétel. Dzierzon már 1842-ben tudta, 
hogy éppen a méheknél található kivétel ezen 
szabály alól, mert Ô gyakorlati megfigyelései alap
ján azt következtette, hogy a királyné meg nem 
termékenyített petéket is rak, melyekből herék 
fejlődhetnek. Ö ugyanis azt tapasztalta, hogy 
olyan királynő, melyek nem párosodtak és igy 
nem lettek megtermékenyülve, mégis raknak peté
ket, melyekből herék fejlődnek. Azt is tudta, hogy 
az elaggott anyák csakis herepetéket rakhatnak, 
amiből aztán az ő gyakorlati éles eszével arra 
következtetett, hogy az ilyen anyáknál a termé
kenyítő anyag, az ondószálcsák elpusztultak és 
ezért csakis meg nem termékenyített petéket 
rakhatnak.

Ezen megfigyeléseit és a rájuk épített kö
vetkeztetéseit 1845-ben a Bienenzeitungban nyil
vánosságra hozta, majd pedig 1848-ban „Theorie 
und Praxis“ czimü müvében behatóan ismertette 
elméletét a meg nem termékenyített peték fej
lődéséről.

ez alatt nemcsak az épület anyagát értjük, 
de azt is, hogy távolság és elhelyezésben 
mikép viszonylik a szomszéd épületekhez, a 
mit Székelyudvarhely a legteljesebb mérték
ben nélkülöz. A meglevő sok zsindejtetejü 
házat persze mind leromboltatni nem lehet, 
de igenis meg lehet akadályozni, hogy az uj 
épületek ne készüljenek tűzveszélyes anyagból.

Második főpontja a megelőző tűzrendé
szetnek a vizszerzés, vagyis gondoskodás 
arról, hogy a tűzoltóságnak minden időben 
elegendő mennyiségű viz álljon, könnyen 
hozzáférhető helyen rendelkezésére. A leg
kitűnőbben képzett tűzoltóságot is teljesen 
paralizálja a vízhiány. A tűznek óriási ki
terjedése csakis a vízhiánynak tudható be. 
Ha más egyébért nem is, de ebből a szem
pontból is meg kellene oldani már végre a 
vízvezeték kérdését.

Minél nagyobb a tűzbiztonság, minél 
belterjesebben kezeltetik a tűzrendészet, annál 
kisebb koczkázattal dolgoznak a biztositó tár
sulatok, miért is a biztositó társulatok meg
adóztatása egészen indokolt. Ezzel szemben 
azonban a kötelező tűzbiztosítást is életbe 
kellene léptetni, akkor a astatisztika nem mutat
hatna olyan szomorú eredményt, mint pl. a 
mult évbeli, mikor is az ország tűzkára 34 
millió korona volt, melyből biztosítás révén 
jóval kevesebb térült meg, tehát sok millió 
nemzeti vagyon ment tönkre.

A létesítendő tűzrendészet! törvénynek

Magával szembe találta az akkori egész mé
hészközönséget. A méhészeti irók nagy vehemeu- 
cziával támadták meg Dzierzont, aki a Bienen
zeitungban védte ugyan magát, de ellenfeleit nem 
tudta meggyőzni. Ezek ellenkezőleg annyi gúnnyal 
támadták meg, hogy saját vallomása szerint az 
efölötti elkeseredés az egészségét nagy métékben 
aláásta. Báró Berlepsch, aki akkor Dzierzon után 
Németország legnagyobb méhésze volt, szintén az 
ellentáborhoz tartozott eleinte, de midőn az olasz 
és német méhfajok keresztezéseinek mefigyelése- 
kor olyan jelentőségeket tapasztalt, amelyek Dzier
zon elméletét látszottak igazolni, ő is megadta 
magát és Dzierzon véleményéhez csatlakozott, sőt 
még Dr. Sieboldnak, a müncheni egyetem nagy
nevű állattani tanárának figyelmét is felhívta a 
vitára.

Siebold tudta, hogy a mikroszkóppal legjob
ban lehet a tényállást kideríteni. Ezért 1845. 
augusztus havában Berlepsch báró méhesében 4 
napon át több nőnemű petét és herepetét vizsgált 
meg több tanú jelenlétében mikroszkóp alatt és 
ugytalálta, hogy a herepetékben nincsen ondó
szálcsa, mig a nőnemű petékben melyekből a dol
gozó vagy anyák fejlődnek, ott találta a meg
termékenyítő ondószálcsát. így tehát Dzierzon 
elmélete a meg nem termékenyített méhpetéknek 
herékké való fejlődéséről tudományosan is be lett 
bizonyítva. Siebold az ujjonan fölfedezett jelenség
nek a parthenogenesis (szűznemzés) nevet adta. 
Nem sokára meggyőződtek arról, hogy ezen jelen
ség előfordul némelyik pillefajnál is, igy pl. a 
selyemlepkénél.

Siebold vizsgálatait megerősítették dr. Leuc
kart egyetemi tanár vizsgálatai is 1858-ban. Las- 
sankint az egész méhészközönség elfogadta a 
parthenogenesis elméletét. Csak legújabban, né
hány év előtt akarta egy méhész tanitó ezt az 
igazságot megdönteni; állítólag mikrószkópi prae- 
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az említetteken kívül továbbá még nagy 
súlyt kell fektetnie a tűzoltói szakoktatásra. 
Azon törekvésnek kell dominálnia, hogy mi
nél több legyen a képzett tűzoltó. Mert 
hisz azt ma már, hála Isten, magyarázni 
nem kell, hogy a tűzoltás olyan mesterség, 
melyet tanulni kell. Használjunk fel minden 
módot arra, hogy a képzett tűzoltók számát 
szaporítsuk. A honvédelmi miniszter a csend- 
őrség tanfolyamain újabban szintén kötele
zővé tette ezen tárgyat. A közös hadsereg 
és a m. kir. honvédséget is betanítják egyes 
helyőrségekben. A legénységgel, ha minden 
héten egy órát gyakorolnak, a czélt teljesen 
el lehet érni anélkül, hogy a katonai ki
képzés szenvedjen. Az eredmény az lenne, 
hogy nagyobb tűzvészeknél a katonaság szak
szerűen és eredményesen közreműködne — 
és mi meg nem vetendő: minden kiszolgált 
katona mint tanult tűzoltó térne vissza 
községébe.

Ha a felsorolt indítványokon kívül si
kerülne a közönségnek a tűzoltó-intézmény 
iránt érzett közönyét valami módon meleg 
érdeklődéssé változtatni, úgy azt hiszem, a 
tűzrendészet főkérdései megoldást találnának. 
Legfőképpen pedig szükséges, hogy a tár
sadalomban a Tűzoltó-egylet méltánylásra 
találjon, s nemcsak őszinte rokonszenvvel 
kísérje próbálkozását, de a város értelmi
sége vegye ki tényleges részét abból a ne
mes munkából, mely az egyletnek feladata.

BELFÖLD.

Százezer korona gazdasági czélokra. 
Az erdélyrészi gazdasági akczió keretében egy 
nagy lépéssel jut előre Serényi munkája, amennyi
ben ez évben Erdély 10 vármegyéjének 185 közsé
gében kerül mivelés alá az állattenyésztés alapja, 

paratumainak vizsgálata győzte volna meg a mé
hek parthenogenesisének nemlétéről. Be is küldte 
készítményeit Weissmann freiburgi egyetemi ta
nárnak, aki beható vizsgálat után kimondta, hogy 
a tanító téved és megint csak Dzierzonnak adott 
igazat.

A parthenogenesis, mely nemcsak a méhek- 
nél, hanem más állatoknál, sőt még virágos növé
nyeknél is előfordul, lehet periodikus (időszakos) 
vagy fakultativ (tetszőleges).

Az első esetben, a periodikus parthenogen- 
esisnél bizonyos szabályszerűséggel váltakoznak, 
a parthenogenetikus, tehát meg nem termékenyí
tett petékből fejlődő, generácziók olyanokkal, 
melyek megtermékenyített petékből fejlődnek. 
Typikus példa erre a szőlőtetü (phyloxera vas- 
tatrix), melynek téli petéjéből olyan szűz nősté
nyek fejlődnek, melyek megtermékenyülés nélkül 
hoznak létre uj nőstényeket, melyek újból szűz
nemzés utján szaporítanak egész nyáron több 
generáczión át nőstényeket. Csak ősszel fejlődnek 
szintén parthenogenetikus utón himek és nősté
nyek. Ezen utolsó nőstények petéi megtermé
kenyülnek és mint téli tojások telelnek át.

Itten tehát a hőmérséklet változása szünteti 
meg a parthenogenetikus fejlődést ősszel és indítja 
meg újra tavasszal.

Hogy ez igy van, azt Reaumur kísérletekkel 
igazolta levéltetveken, melyeknél szintén észlel
hető a periodikus parthenogenesis. Ha ezen ál
latokat meleg növényházban tartotta állandóan, 
akkor azt tapasztalta, hogy ezen kedvező körül
mények között éveken át mindig parthenogenetikus 
generácziók fejlődtek.

Ilyen periodikus parthenogenesis előfordul 
a levél tetveken kívül még több alsóbbrendű rák
nál és a férgek közül a kerekes férgeknél.

A fakultativ parthenogenesist egy és ugyan
azon nőstény végzi. Amikor ez ivarérett lesz, a 
him megtermékenyíti és nagyszámú ondószálcsát 
lövel ondótartójába. A nőstény ivarszervének sa
játságos boncztani szerkezete azután majd hozzá
juttat a petéhez ondószálcsát, miáltal az meg

a kis legelő. E munkatervvel nemcsak hogy teljes 
erkölcsi támogatást, vezetést és irányítást adott 
Serényi az erdélyrészi miniszteri kirendeltsége 
és annak szakemberei utján, de tekintettel az 
erdélyrészi községek szegénységére, legelőik kul
túrájára 115,612 K. segélyt engedélyezett. Tudja 
azt Serényi, hogy ez alapvető munka a pénzében 
gyümölcsözik, de mint földmivelési miniszter tudja 
jól, hogy egyszer vetnie kell annak, aki aratni 
akar. Arat majd a jövő nemzedék. A segély közsé
gek szerint igy oszlik meg: 13 Marostorda, 55 
Háromszék, 37 Udvarhely, 8 Brassó, 29 Csik, 
11 Kolozs, 10 Szilágy, 13 Kisküköllő, 5 Alsófehér, 
4 Tordaaranyos ; összesen 185.

A jövő munkája. Egy egész sereg törvény
javaslat váija a béke létrejöttét, hogy a képviselő- 
ház elé kerülhessen. Mint értesülünk, a munka
képes képviselőház a következő javaslatokat fogja 
gyors egymásutánban letárgyalni:

Az állami tisztviselők családi pótlékáról 
intézkedő törvényjavaslat.

Az állami tisztviselők nyugdijának reformja.
Az egyenes adóreformnak egy életbeléptetési 

törvényjavaslata.
Munkásszanatoriumok és egyéb jóléti intéz

mények költségeinek nyereménykötvény utján való 
fedezése.

A kecskeméti földrengés folytán nyújtandó 
állami segélyről szóló törvényjavaslat.

Az útadó reformja.
A munkásbiztositó törvény novelláris reformja.
A tengerhajózási társulatokkal kötendő vég

leges szerződések törvénybeiktatása.
Fontos folyamhajózási javaslatok.
A dalmátvasutak kiépítéséről intézkedő tör

vényjavaslat.
A budapesti pályaudvarok problémájának 

megoldása.
Az ipari alkalmazottak jogviszonyainak ren

dezése.
A kopár területek befásitását erőteljesen 

előmozditó törvényhozási intézkedés.
Uj öntözési és halászati törvény.
A vármegyei tisztviselők fizetésrendezéséről 

szóló törvényjavaslat.
A vármegyei pótadók módosítása.
A budapesti államrendőrség hatáskörének 

több szomszédközségre való kiterjesztése.
Egészségügyi közbiztonsági járványok ellen 

védekező fürdőügyi, szegényügyi törvényjavaslatok.

termékenyül, máj pedig nem engedi meg az egye
sülést, miáltal a pete a megtermékenyüléstől 
elesik.

Ilyen fakultatív parthenogenesis található a 
méheknél, hangyáknál és darazsaknál.

A meg nem termékenyített petékből az egyik 
fajnál nőstények, a másiknál bimek fejlődnek és 
ezen szempontot véve alapul a parthenogenesis 
lehet megint háromféle: 1. Thelytokié, mely a 
parthenogenesis azon módja, midőn a meg nem 
termékenyített petékből csakis nőstények fejlőd
nek ; 2. Arrhenotokie, melynél a meg nem termé
kenyített petékből hímek fejlődnek ki; 3. az az 
eset, mikor a meg nem termékenyített petéből 
hím is, nőstény is fejlődhetik, mint pl. ősszel a 
phyloxeránál történik.

A mézelő méh a második csoportba tartozik, 
mivel itt az anyának megtermékenyített petéiből 
nőstények fejlődnek, mig épen azon petékből, 
melyekben nincsen semmi sem a herék, bimek 
anyagából, a meg nem termékenyített petékből 
éppen himek lesznek. Az anya ezen kétféle peté
ket tetszése szerint rakhatja, tehát tetszése sze
rint hozhat létre nőstényeket és pedig kifejlődői
teket uj királynők alakjában és korcsivarszervek- 
kel ellátottakat dolgozók alakjában vagy pedig 
hímeket herék alakjában. E tekintetben a méhek 
fölötte állanak az embernek, aki a gólyának nem 
parancsolhatja meg, hogy fiút vágy leányt hozzon.

A méhek társadalma különben abban is fe
lülmúlja az embert, hogy a nőstényeket, a dol
gozókat, melyek a herék számát nagyon felülmúl
ják, nekik megfelelő édes munkával tudja ellátni, 
mely elfelejteti velők az anyátlanság bánatát. A 
nőkérdés tehát itt szép megoldást nyert.

Mi készteti az anyát arra, hogy majd dol
gozó petéket, majd pedig herepetéket rakjon, an
nak oka még nincs teljesen kiderítve. Annyit 
azonban tudunk tapasztalásból, hogy heréket 
csakis akkor szaporít az anya, ha azokra szük
ség van.

A katholikus autonómiáról szóló törvény 
javaslat.

A tanitók, a kisdedóvónők és gazdasági szak
tanítók fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslat.

A lelkészi kongrua rendezéséről készült 
javaslat.

A polgári perrendtartás életbeléptetési ja
vaslata.

Az Északamerikai Egyesült Államokkal & 
szerzői jog védelméről szóló megállapodás beczik- 
kelyezése.

Az ügyvédi rendtartás reformja.
A hadmentességi dij reformja progresszív 

alapon.
Az őszi hadgyakorlatokra behívott tartalé

kosok családjainak segélyezéséről szóló törvény
javaslat.

íme, ezeket fogja nyújtani a nemzetnek & 
legkülönbözőbb néprétegek érdekeinek kielégítésére 
a munkaképességét visszanyert képviselőház.

Békés alapokon.
Székelyudvarhely, május 11.

A képviselőház szerdán elnapolta üléseit az
zal a kifejezett szándékkal, hogy komolyan keresni 
fogja azt a pontot, melyen a béke alapjait lerak
hatják, s tető alá is hozhatják.

Tehát az igy beállt szünet alatt alkudozások 
folynak, megegyezést keres a miniszterelnök a 
Justh-párttal; az országban pedig a függetlenségi 
pártok és körök mondjanak le arról az ábrándról, 
hogy most oly kérdések és ügyek lesznek alku 
tárgyává, a melyekről ezek a körök és pártok 
barmincz-negyven év óta álmodoznak. Arról szó 
sem lehet. Justh ismételve kimondta, hogy itt 
addig nem lesz semmi, a mig az Ô általános, tit
kos, községenkinti programját a többség el nem 
fogadja. Már a tót agitátorok, az olasz népvezé
rek és a horvát koalicziósok elfogadták. Vagy be
hódol ennek a czifra nemzeti társaságnak a több
ség és a Kossuth-párt és a minisztérium, vagy 
itt nem lesz béke, nem lesz rend, nem lesz or
szággyűlés, csak obstrukcziő.

Holott nem szabad elfelejteni, hogy a véd
erőreform szükségessége éppen olyan vitán kívül 
áll, mint a választói reformé. A sorrendben két 
okból illeti meg a véderőjavaslatokat az elsőség 
a választói reformmal szemben. Először azért, 
mert a békés megegyezések esetén a véderő
javaslat keresztülvitele egy pár hét alatt meg
történhetik, ellenben a választójogi törvény és az 
ezzel kapcsolatos reformok megalkotása sokkal 
hosszabb időt igényel. Másrészt pedig a választói 
törvény, ha a véderő reform előtt alkottatnék is 
meg, csak az országgyűlés lejártával, az uj válasz
tás alkalmával lépne életbe.

Már pedig ez addig be nem következhetik, 
mig ez a parlament nem oldja meg másik felada
tát, a véderő reformálását. A Justh-párt által lan- 
szirozott hosszabb provizórium a végleges véd
erőreformnak a jövő parlamentre való bízását 
czélozza. Ehhez a kormány és többség azonban 
nem járulhatna hozzá a nélkül, hogy ne essék 
bele a hibába, a melylyel éppen az ellenzék akarná 
vádolni, hogy nemfelelt meg a nemzettel szemben 
vállalt kötelezettségének, mert nem hajtotta végre 
programmját.

A végleges véderő éppen olyan programmja 
a kormánynak, mint a választóreform. Mindenki 
a ki a békés megegyezésnek őszinte barátja, csak 
olyan álláspontot foglalhat el, a mely lehetővé 
teszi, hogy Lukács vállalt kötelességét nemcsak 
becsületesen, de maradék nélkül is váltsa be.

Most egy kis szünet van és most lehet 
Justhtal alkudni. Mennyit hajlandó belőle Justh 
alkuba bocsájtani s odacsapni közjogi követelései 
kriptájába ? Ez az a mit tudni nem lehet. El
lenben lehet azt tudni, hogy ha ez a béke létre
jön akkor Justh és pártja az ország munkáját, a 
törvényhozás rendjét és tisztességét, a kormány
zás normális menetét hónapokig, sőt évekig tar
tóztatta fel és tette lehetetlené, miért? — Azért 
a differencziáért, a melyben esetleg most meg 
fognak alkudni.
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KÖZIGAZGATÁS.

Vájjon hol a közérdek ?
A következő sorokat vettük :
Tekintetes Szerkesztő ur ! Bár általában sem 

kedvem, sem időm nincsen hírlapi polémiára, 
kivételképen mint a közérdeket szolgáló Udvar
helyi Híradó szerkesztőjét keresem fel alábbi 
soraimmal, hogy az emlitendő ügyben tájékoztassa 
a közönséget.

Udvarhelyvármegye közgyűlése az illetékes 
és hivatott vezetők javaslatára a Dr. Hinléder 
Ernő házastelkének az oklándi járási székház 
czéljaira 40000 K. árban való megvásárlását, 
továbbá 15000 K. költséggel ezen telekre meg
felelő főszolgabírói hivatal felépítését határozta el. 
A belügyminiszter ur kegyes volt úgy a vételárat, 
mint az építési költségeket tárczája terhére el
vállalni.

A Sz.-Udvarhely ez. lap kétezikkben foglal
kozott ezen kérdéssel. Minthogy a vásár és építés 
összes költségeit a belügyminiszteri tárcza viseli, 
a vármegye lakosaira pótadó ebből kifolyólag ki 
nem vettetik és igy a nép megterheléséről sem 
lehet beszélni, pedig ily czélra más vármegyében 
pótadót is vetettek ki. Azonban az állam pénzét 
sem szabad könnyelműen eldobálni s minthogy 
az első czikk megfontolatlan állítása szerint 
Oklándon sokkal nagyobb terjedelmű, megfelelő 
telket vásárolni és arra rendes terv szerint a 
a székházat főszolgabírói lakással, szolga tartással 
s korszerű hivatali helyiségekkel együtt a 40000 
koronából megépíteni lehetett volna, térjünk erre 
a kérdésre rá.

Felkérem a czikkirót, hogy akár Székely- 
kereszturon, akár Parajdon 40000 koronáért meg
felelő telek beszerzésére és a főszolgabirói lakás 
és irodahelyiségeknek hasonló feltételekkel való 
megépítésére vállalkozni szíveskedjék, én a leg
nagyobb örömmel fogom ajánlatának elfogadását 
a törvényhatóságnak javasolni, pedig mindkét hely 
vasút mellett fekszik és az építési anyagok tetemes 
részét nem vasúton kell 23 kilométer távolról oda 
szállítani s téglát is közel lehet kapni.

A járási székház kérdése úgy vetődött fel, 
hogy az eddigi, a birtokosságtól bérelt és adó
hivatal czéljaira épített főszolgabírói hivatal helyi
ségét a birtokosság felmondotta, mert az adó
hivatal szerveztetett. Bérlet utján a főszolgabirói 
hivatal számára megfelelő helyiséget biztositani 
nem sikerült.

Telekvásár iránt hozzám 3 ajánlat érkezett. 
Dr. Jakab Zoltán 24000 K.-ért ajánlotta fel a 
község végén levő telkét, melyen egy kőház és 
mellékhelyiségek vannak. Dr. Hinléder Ernő 50000 
K.-ért ajánlotta fel a szóban forgó telket, melyen 
5 szobából és 9 mellékhelyiségből álló, teljesen 
modern felszerelésű épület betonozott pinczékkel, 
2 szobás faház, istálló, kocsiszín, fatartóból álló 
gazdasági épület, jégverem, szivó-nyomó rendszerű 
vas szerkezetű kút van. Özv. Kassay Samuné 
37000 K.-ért ajánlotta fel telkét, melyen 4 szobá
ból álló faház pinczével, konyhával és kamrával, 
két istállót és csűrt magában foglaló gazdasági 
épület, kocsiszín és gabonás van.

Dr. Jakab Zoltán ajánlatát visszavonta, 
állítása szerint azért, mert Oklándon végleg meg
telepedett. Különben is a telkén levő ház, mely 
több mint 30 év előtt épült, mint végleges fő
szolgabirói lakás vagy hivatal számításba nem 
jöhetett volna, telekért pedig 24000 K. igen sok 
lett volna.

Özv. Kassay Samuné 4 szöbás faháza hiva
talnak elégtelen, főszolgabirói lakásnak is leg- 
felebb szükségből és csak rövidebb időig lett volna 
elfogadható, tehát ez is csak mint telek jöhetett 
volna számításba.

Dr. Hinléder Ernő telkét és épületeit az 
államépitészeti hivatal a luxus berendezéseknek 
teljesen figyelmen kivül hagyásával 45595 K. 80 
fillérre becsülte, a telek főút mellett a község 
közepén Jekszik, 681 □ öl nagyságú, tehát a
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hivatal is jól elfér rajta s nézetem szerint a 
40000 K.-ával, amennyire az 50000 K.-ás ajánlatot 
lealkudtam, nincs is megfizetve s a tervbe vett 
építéssel aránylag olcsó, czélszerü és végleges el
helyezést nyújt.

Az első czikk „komoly, érett eszü, széles 
látókörű, tekintélyes“ Íróját érdekeltséggel, elfogult
sággal nem vádolom, csak megfontolatlansággal, 
mert a dolognak nem járt utánna s demagog 
módjára a pótadót és a nép megterheltetését 
emlegeti, mikor arról szó sem lehet.

Nyilvánosversenytárgyalás utján telekvásárlás 
nem szokott történni.

Ha igaz is, bizonyítható is, hogy sokkal 
olcsóbban lehetett volna Oklándon megfelelő más 
telket kapni, és arra építeni, úgy alkalmat adok 
a bizonyításra.

Az egész ügy különben a legnagyobb nyil
vánosság előtt folyt le, az állandó választmány 
előkészítette, a közgyűlés letárgyalta, mind a kettő 
egyhangúlag, pedig a Sz.-Udv. felelős szerkesztője 
is törvényhatósági bizottsági tag, a vármegye 
hivatalos lapjában a határozat közzé tétetett, 
senki ellene nem felebbezett. A vásárt a belügy
minisztérium műszaki osztálya is felülbírálta.

A második czikk a közérdek szolgálatát 
emlegeti. Úgy látszik, véleménye szerint a köz
érdeket szolgálja, ha azzal vádol meg, hogy atyafi- 
ságomat annyira szeretem, miszerint a közérdeket 
is hajlandó vagyok azért feláldozni, azaz a sógorom 
testvérétől tuldrágán vétettem meg közczélra a 
telkét és házát. Ismétlem, hírlapi válaszadásra 
sem kedvem, sem időm, de vallom, hogy különösen 
à vezető tisztviselőnek becsületére féltékenyen kell 
vigyázni, s ily súlyos vádat egy tárgyilagos válasz- 
szal el nem intézhetek.

A tisztességes sajtónak kötelessége nem 
az, hogy tárgyilagos válaszadásokat provokáljon, 
nem „calumniare audacter semper aliquid haeret“, 
hanem az, hogy a tényállásnak előzetesen utána 
járjon.

Üldözni senkit sem szoktam, s az előzetes 
felvilágosítást még senkinek sem tagadtam meg, 
de az sem feladatom, hogy más tévedését helyre
igazítsam. Egy másik ominózus esetben sem én 
voltam oka annak, hogy az elégtételadás meg sem 
kísérel tetett. Ez az ut most is nyitva áll.

Rólam irkálhatnak. Nem törődöm azzal sem, 
hogy, mint legutóbb is megtörtént, amikor után
járással sikerült a kövezetvámból a város által 
fenntartandó Kőkereszt-téri hid újjá építését a 
kereskedelemügyi minisztériummal elvállattatni, a 
polgármester kapott ki, mert nem ő csinálta. 
A közönség engem úgyis ismer. Nekem is költséges 
és fáradságos a bírósághoz járkálni, sok időt is 
vesz igénybe, (mit jobban értékesíthetek), de 
ahányszor rékényszeritenek, mindig a bírósághoz 
fordulok.

Arról, hogy Szabady főszolgabíró a sógorom 
sógorasszonyának a sógora és Jakab Zoltán neki 
sógora, igazán nem tehetek, de köztudomású, hogy 
Hinléder és Szabady urak nincsenek éppen a 
legjobb viszonyban.

És hol a közérdek?
Közérdek az, hogy a hivatalok úgy a tiszt

viselők, mint az ügyfelek érdekében tisztességes 
módon megfelelő helyen legyenek elhelyezve.

Közérdeke Oklánd községnek és vidékének, 
hogy a főszolgabirói székhely egy székház bizto
sításával Erdövidék egyesítése után is, ami előbb- 
utóbb megtörténik, oda legyen rögzítve.

Közérdek, hogy a főszolgabíró, ki életének 
javarészét Oklándon tölti (tehát egy kisebb köz
ségben), tisztességes lakást kapjon és ne legyen 
kénytelen amúgy is szerény javadalmazásából 
520 K. lakbérére ráfizetni.

A vármegye érdeke, hogy minden megter- 
heltetés nélkül egy ízléses főszolgabirói lakáshoz 
és hivatali helyiséghez jusson.

Üdvözli igaz hive
Sebesi János.

HÍREK.
Székely udvarhely, május 12.

A székelyudvarhelyi faiskola ügye.
— Ne vigyék innen el a faiskolát. —

A vármegyei gazd. egyesület közgyűlésén az 
állami faiskola áthelyezése ellen megindult moz
galomhoz csatlakozott a napokban a méhészegye
sület is s feliratban kérte a földmivelésügyi kor
mányt a faiskolának a vármegyében való további 
meghagyására. Ugyanekkor kéréssel fordult a 
vármegye közigazgatási bizottságához a gyümölcs
termelés védelméért — indokolt kérvényében a 
közigazgatási bizottság közbelépését kérve. A köz
igazgatási bizottsághoz intézett feliratot módunk
ban áll egész terjedelmében ismertetni.

A gyümölcsfa tenyésztés körébe vágó teen
dők bár nem tartoznak közvetlen egyesületünk 
ügykörébe, mondja a kérvény szövege, mindazon
által készséggel kell támogatására sietnünk a vár
megye ezen nem kis jelentőséggel bíró gazdasági 
ágának, mely nemcsak a méhtenyésztés biztosí
téka, de a vármegye kisgazda közönségének az 
állattenyésztés után egyik legnagyobb jövedelmi 
forrása.

A vármegyében örvendetes fejlődésnek indult 
gyümölcsfatenyésztés amily megnyugvással töltötte 
el a vármegye közügyéiért, kulturális és közgaz
dasági haladásáért lelkesedők és munkálok sere
gét, ép oly visszahatást és általános levertséget 
okozott azon elterjedt hir, hogy a m. kir. földmi
velésügyi miniszter ur őnagyméltósága a székely
udvarhelyi állami faiskolát, melynek áldásos mű
ködése révén terjedt el és lendült fel a vármegye 
gyümölcstermelése — 1913. év tavaszán áthelyezi 
Dicsőszentmártonba.

A faiskola üzemének beszüntetése megmér
hetetlen csapás a vármegye gyümölcsfatenyészté
sére és feltétlen magával hozza a visszaesést, 
mert a faiskola áttelepítésével megszűnik a fej
lesztés tápláló forrása, nem lévén ugyanis kiásá
sunk ez idő szerint arra, hogy a községi faisko
lák az évenkinti szükséges produktumot előállít
hassák és biztosíthassák.

Első tekintetre nem is tűnik fel az áttele
pítés kérdése a vármegye gyümölcstermelésére oly 
veszélyesnek, mert hiszen a székelyföldi gyümölcs
termelés további fejlesztését biztositani látszik a 
dicsőszentmártoni konczentrált faiskola, honnan a 
szükséges mennyiségű ojtvány a székely várme
gyéknek kiosztatik, ámde ha megfigyeljük az utóbbi 
évtizedekben tett intézkedésekben főleg azt, hogy 
a hazai faiskolákból a vármegyébe kedvezményes 
áron behozott nagyszámú ojtványokból és telepí
tésekből a 6—7 napot igénybe vevő szállítási idő
tartam alatt beállott nedvveszteség miatt mintegy 
7O°/o kipusztult, silányabb minőségű televény sze
gény talajunkban és hideg égaljunk alatt a to
vábbi 20% sínylődik és csak 10%-ból lesz termöfa 
— s ez az állapot a faiskola távolsága, áthelye
zése miatt nemcsak fokozódik, de állandósul is, 
azonnal tiszta képet nyerhetünk gyümölcstermelé
sünk jövőjét illetőleg.

Égaljunk és talajviszonyaink különbözősége 
is számtalan nehézséget dob felszínre a várme
gyén kivül álló s mégis a vármegye érdekeit szol
gálni hivatott konczentrált faiskola termelvényei 
iránt, mivel a szőlőégaljhoz szokott Dicsőszent- 
márton faiskolájában nevelt ojtványok igényessé
gük miatt egyáltalán nem ültethetök vármegyénk 
havasalji részeibe, vagy ha kiültetésre kényszerit- 
tetnek, mint az eddigi példák is elég világosan 
mutatják — elcsenevészesednek, fejlődésben meg
akadnak s végül megsemmisülnek.

A Székelyudvarhelyen fentartott faiskolának 
termelvényei a kiszedés után azonnal elültetést 
nyerhetnek, a szállítás miatt a nedvvesztés ve
szélyének nem lévén kitéve — eddig is sikerrel 
fogamzottak és növekedtek s ha a kipusztulás 
%-a egyes községekben nagyobb számmal mutat
kozott, azt nem a jobban megmunkált és tele- 
vényben állítólag gazdagabb talajnak silányabb 
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minőségű talajjal való felcserélése, mint ezt so
kan tévesen gondolták — hanem a gondatlan el
ültetés okozta, mivel a székelyudvarhelyi faiskola 
talaja sem nem túl gondozott és túl táplált, ha
nem a vármegye talaj viszonyaiban a hasonló fek
vésű és összetételű talajjal egy ugyanaz. Állítjuk 
azonban, hogy e faiskolának évről évre 10,000 re 
menő kiosztása táplálta a vármegye gyümölcster
melését és tette azt azzá, ami jelenleg.

A vármegyében működő faiskolának eddigi 
oktató jellege is döntő sulylyal nehezedik a gyü
mölcsfatenyésztés intenzív fejlesztése mérlegébe; 
a faiskolának szakszerű beosztása, az ojtványok 
szép és helyes nevelése, csoportok elhelyezése sok 
egyszerű kisgazda embert is vonzott oda, hol nem
csak ismeretet, de lelkesedést és ügyszeretetei is 
vitt magával. A faiskola megszüntetésével az ok
tató és szemléltető, lelkesítő eszköz, a gyermek
korát élő, de igen szép jövőt ígérő mezőgazdasági 
águnk ez éltető tényezője is megszűnik.

Gyümölcstermelésünk védelmét kéri az egye
sület a közigazgatási bizottságtól. Kegyesked
jék a közigazgatási bizottság a földmivelésügyi 
m. kir. minisztert a székelyudvarhelyi állami 
faiskola további itt hagyására kérni — ha 
pedig az áttelepítés ügyében a végleges dön
tés megtörtént volna, odahatni, hogy őnagy- 
méltósága — tekintettel a vármegye gyümölcs
termelésének fontos érdekeire — a konczent- 
rált faiskolán kívül Udvarhelyvármegyében bár 
egy 3—4 holdra terjedő gyümölcsfaiskolát újra 
beállítani kegyeskedjék. A választmány 1912. évi 
április 16-án tartott ülési határozata értelmében-. 
Lányi Imre elnök, Gál Imre titkár.

Bizton reméljük, hogy a közigazgatási bi
zottság a jó ügy érdekében megteszi a lépéseket 
és ez sikerre is fog vezetni, azonban nem ártana, 
sőt igen üdvös volna, ha a vármegyei gazdakörök 
is, mint érdekképviseletek a faiskola meghagyása 
érdekében megindult mozgalmat a miniszter
hez intézett feliratukkal és kérvényükkel tá
mogatnák.

Uj áll. iskolák, uj tanítói állások. A 
közoktatásügyi miniszter az 1912. évi szeptember 
hó 1-én egyszázhatvan községben — háromszázöt- 
ven tanítói állással — uj állami népiskolákat ál
lít fel; ugyancsak 1912. szept. 1-én a már meg
lévő állami népiskolákat 175 uj tanerő beállításá
val kifejleszti. Udvarhelyvármegyében valószínűleg 
Tibódon lesz szervezve egy uj iskola, az égéi és 
firtos váralj ai községi iskolák — mint értesülünk 
— állami kezelésbe fognak átvétetni.

Dr. Puskás Béla kir. közjegyző Székely- 
kereszturt, közjegyzői működését megkezdette.

A vakok hangversenye. Ma, vasárnap 
este 8 órakor tartják meg a vakok kolozsvári in
tézetének növendékei hangversenyüket a várme
gyeház dísztermében. Az estély erkölcsi sikerét 
biztosítja a közönség megnyilvánult meleg érdek
lődése a sorstól oly végtelenül sújtott szegény 
gyermekek iránt. Az estély az intézet anyagi ja- 
vitása, ingyenes ágyalapitványok létesítése mellett 
azt a czélt is szolgálja, hogy a vakok ügyét mi
nél szélesebb körben megismertessék. Az estély 
részletes műsorát már utóbbi lapszámunkban is
mertettük, s igy az már köztudomású és amely
nek keretében a vak növendékek valóságos csoda 
dolgokat mutatnak be. Az érdekes estére jegyek 
ma délelőtt 10 óráig Székely Dénes könyvkeres
kedésében, este a pénztárnál válthatók.

Búcsúszó. Jóbarátaimat és ismerőseimet, 
akiktől személyesen el nem búcsúzhattam, szivem
ből üdvözlöm és kérem, tartsanak meg emléke
zetükben. Szóbotka Rezső.

A Tanári Kör műsoros estélye, mely mint 
jeleztük, 18-ikán, szombaton lesz a Budapest- 
szálló termeiben, általános érdeklődést keltett. Az 
estély tánczmulatsággal lesz összekötve és tiszta- 
jövedelmét a tanárok özvegyeit és árváit segítő 
országos egyesület javára fordítják. Jegyek a mű
vészi nívójú estélyre Székely D. könyvkereskedé
sében válthatók.
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A Gyermek-nap. Szép, veröfényes májusi 
napon, vasárnap, tartották meg Székelyudvarhelyt 
a gyermeknapot. A város közönsége társadalmi 
külömbség nélkül áldozott filléreivel a szép, hu
mánus czélra, úgy hogy e napon 349 kor. 57 fill, 
gyűlt be. Bizonyára nem nagy összeg ez, de a mi 
sok oldalról igénybe vett kicsiny társadalmunktól 
mindenesetre elismerésre méltó áldozat. A róm. 
kath. templomban Madarász Veronika Amberboy 
Arankával, Dr. Burnász Imréné, Dr. Fass Lajos- 
néval, özv. Ferenczy Györgyné, Burnász Erzsiké 
Szálay Mariskával ; a reform, templomban : Gyér- 
tyánossy nővérek és B,őbonyi nővérek, az unitárius 
templomban Bölönyi Vilmosné kéregettek- Az 
egyes utczasarkokon a következő hölgyek kére
gettek : a Kossuth-utczában : Mezey Nellike Koncz 
Mariskával, Lántzky Lele és Buba, Ferenczy Mar
git Ádám Irénnel, Miskolczi Etus Szabó Ilikével ; 
a Bethlen-utczában : Báró Orbán Aranka és Ella, 
Gyertyánossy nővérek Bobonyi nővérekkel. A 
czigány-utczában : Ferenczy Istvánné, Horváth 
Józsefné és Szabados Annuska.

Az uszoda ügye. A Korcsolya-egylet ta
vaszi közgyűlését ma vasárnap délelőtt 11 órakor 
tartja meg a Casinó társalgójában. Amennyiben a 
tagok az alapszabályokban előirt számban nem je
lennének meg, úgy a gyűlés a következő vasárnap 
lesz. Az egyesület ezen a gyűlésen határoz az 
uszoda létesítése felől, még pediglen már most 
meg lehet állapítani, olyképen, hogy az még a 
nyár beállta előtt elkészül.

Színügyi bizottsági ülés. Az erdélyi 
első szinikerület választmánya, mint jeleztük, folyó 
hó 12-ikén Marosvásárhelyen Bernády György 
polgármester elnökletével gyűlést tart, melyen a 
kerület további sorsa felett történik döntés. Némi, 
bár igen szomorú vigaszul szolgálhat e város kö
zönségének, hogy a nem régiben eltávozott színtár
sulatnak nem csak itt nem ment jól a dolga, de 
bizony a kerület első városában, Marosvásárhelyen 
is, mint onnan vesszük a hírt, fölötte rossz sorsa 
van a színtársulatnak. Mint nekünk írják, amire 
még nem volt Maros vásárhely en példa : a színtár
sulat nehány napig kénytelen az előadásait szü- 
neteltetni. A zavarokkal küzdő igazgatóság nem 
győzi a Transsylvánia terembért fizetni — üres 
házak mellett s a hűvös májusi estéken várni 
kellett az arénában való játszással is. — A szín
társulat tarthatatlan helyzetéről, az Orsz. Színész- 
egyesület is tudomást szerzett, mert a társulat, 
illetve az igazgatóság a minisztériumhoz rendkí
vüli szubvenczióért folyamodott. A holnap, hétfőn, 
tartandó szinikerületi bizottsági ülésen ezek a 
dolgok szóvá tétetnek, s ott Székelyudvarhely város 
szinügyi bizottsága is képviselve lesz, s azon gróf 
Festetich orsz. szinészeti felügyelő is résztvesz. 
Igen valószínű, hogy a választmány a kerület fen- 
tartása mellett foglal állást, s változás csak a 
színtársulat irányában várható.

Madarak és fák napját ünnepük e hó
napban vármegyeszerte az elemi iskolák. Újabban 
Oroszhegyből vesszük a hirt, hogy az oroszhegyi, 
székelyszentkirályi, fancsali iskolás gyermekek ta
nítóik vezetésével folyó hó 11-én a fancsali bük
kös erdőben hallgatják meg a madarak és fák vé
delmét czélzó ünnepélyes tanítást.

Kirándulás a tenger mellé, a székely
udvarhelyi m. kir. áll. polg. leányiskola tanulmá
nyi kirándulásának útiterve a következő: Indulás 
május 20-án, hétfőn, este 7 óra 48 perczkor. Ko
lozsvárra érkezés 21-én reggel 6 ó. 12 perczkor. 
Kiszállás és a város nevezetességeinek megtekin
tése. Indulás tovább d. u. 1 óra 13 p.-kor a gyors
vonattal. Érkezés Pestre ny. pályaudvar este 9 
óra 55 p.-kor. 22-én és 23-án Budapest neveze
tességeinek megtekintése. 22-én este színház, 23-án 
este 7 óra 40 p.-kor a gyorsvonattal indulás Fi
úméba és megérkezés 24-én reggel 8 óra 50 p.- 
kor. 24-én és 25-én Fiume és környékének meg
tekintése : Abbázia, Crkvenicza, Tersatto stb. 25-én 
este indulás Fiúméból 10 óra 23 p.-kor, 26-án 
reggel 10 óra 17 p.-kor átszállás a Déli Vasútra, 
mely a Balaton mentén vezet végig úgy, hogy a 
vasúti kocsiból pompás kép tárul az utasok szeme 
elé. Budapestre érkezés 9 óra 6 p.-kor s rögtön 

1912. május 12.

átszállás a ny. pályaudvarnál a predeáli nyorsra. 
Érkezés Székelyudvarhelyre 27-én d. u. 1 óra 55 
perczkor.

Tanitógyülés Étéden. Az udvarhelyi róm. 
kath. esperesi kerület só vidéki tanitóköre folyó hó 
8 án Etéden tartotta meg rendes tavaszi gyűlését 
a tagok nagy számban való résztvételével. Gyűlés 
előtt a helybeli plébános szentmisét és Veni 
Sanctét tartott a plébánia templomban. Mise után 
az iskolában Bálint Zoltán tanitott szép sikerrel. 
Tamás István székelyszentkirályi plébános fiók
köri elnök a tanító hivatás szeretetéről, a tanítói 
munkásság vázolásáról beszélve nyitotta meg a 
tanácskozást. Gál József és Hajdú Géza székely- 
szentkirályi tanitók hegedű duettet adtak elő ha
tásosan. A tanitók fizetésrendezés kérdése, vala
mint több hasonló kebli ügy elintézése után Bá
lint Zoltán tanitó látta vendégül a messze vidék
ről összesereglett tanítókat.

Áthelyezés. A magy. kir. földmivelésügyi 
miniszter Háger Gyula m. kir. segéderdőmérnö- 
köt a szolgálat érdekében Sepsiszentgyörgyről Szé
kelyudvarhelyre helyezte át és erdőgondnoknak 
nevezte ki.

Magyarok a pápánál. A Zichy Gyula 
gróf pécsi püspök által vezetett magyar zarándo
kokat folyó hó 7 én fogadta X. Pius pápa, ki a 
zarándokokhoz kitüntető szívességgel, meleg hanga 
beszédet intézett. A zarándoklatban Udvarhelyvár - 
megyéből Kádár Mátyás véczkei plébános, Kerekes 
Görgy véczkei és Fancsali Áron székelyszállási 
tanitók vettek részt.

A róm. kath. ált. tanító egyesület 
június hó 3-án, Székelyudvarhelyen, Pál István 
apát-kanonok elnökletével a róm. kath. főgimná
zium dísztermében rendes közgyűlést tart. Tárgy
sorozat: 1. Fél 10 órakor szentmise és Veni 
Sancte a plebánia-templomban. 2. Himnusz, énekli 
az egyesület énekkara. 3. Elnöki megnyitó. 4. El
nöki előterjesztések. 5. A mult közgyűlés és vá
lasztmányi gyűlések jegyzőkönyveinek felolvasása 
és hitelesítése. 6. Főjegyző jelentése a fiókkörök 
működéséről. 7. Bizottság kiküldése a pénztár 
megvizsgálására. 8. Könyvtárnok jelentése a könyv
tár állapotáról. 9. A valláserkölcsi nevelés az ok
tatás egész vonalán és minden ágában, mint ko
runk szükséglete, Előadó Gyurcsovecz Károly. 10. 
A tanítói állás értékének emelésére mit tegyen a) 
az iskolafentartó, b) az állam, c) a társadalom, 
összefüggésben Görcsöni Dénesnek „A tanitó te
kintélye“ czimü czikkével. Előadó Bálint Zoltán. 
11. Követeljük a teljesen egységes tanítói fizetést. 
Előadó Dobai Ferencz. 12. Vitassuk meg a kath. 
iskolák uj rendszabályait. Előadja Bodosi Antal. 
13. A keresztény szeretet országos gyermekvédő 
müvének támogatása. Előadó Bálint Károly. 14 
A pénztárvizsgáió bizottság jelentése. 15. Indít
ványok. 16. Tisztujitás. 17. Szózat.

Műkedvelői előadás. Műkedvelők társa
sága a Dalegylet közreműködésével junius hó 2-ikán 
tartja meg előadását a Budapest-szálló színház
termében. A műkedvelők Éjjel az erdőn énekes 
vígjátékot adják elő.

Műtárgyak építése. A héjjasfalva—esik- 
gyimesi állami közút 23—24 km. szakaszán levő 
59. sz. 31—32 km. szakaszán levő 77. sz. és 
66—67' km. szakaszán fekvő 157. sz. műtárgyak 
felszerkezeteinek kicserélése 861’00, 1130’00 illetve 
3700 kor. vagyis összesen 5691’00 kor. összegig 
engedélyeztetvén, végleges jellegű vasbeton fel
szerkezetek és kapcsolatos munkák létesítésének 
biztosítására Leichtner Gyula, az államépitészeti 
hivatal főnöke, zárt ajánlati versenytárgyalást hir
det. Akik ezen munkálatokat elnyerni óhajtják, 
ajánlataikat külön-külön öt pecséttel lezárt borí
tékban a székelyudvarhelyi m. kir. államépitészeti 
hivatalnál junius hó 7-én délelőtt 11 óráig nyújt
sák be. A borítékon megjelölendő, hogy az abban 
foglalt ajánlat mely munkára vonatkozik. Az aján
lathoz a kért munkabér 5%-ának megfelelő bá
natpénz csatolandó, illetve a székelyudvarhelyi 
kir. adóhivatalnál letétbe helyezendő és a letéti 
vevény az ajánlathoz melléklendő lesz. Műszaki 
iratok a székelyudvarhelyi kir. államépitészeti hi
vatalnál hivatalos órák alatt megtekinthetők, ugyan
ott a tervvázlat mütárgyankint 2 0 koronával aján
lati minta pedig díjtalanul megszerezhető.
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Halálozás. Egy derék jó ember, kartár
sainak méltán büszkesége hunyta le szemeit : Váry 
Elek, felsőrákos! áll. el. iskola igazgató-tanitója, 
az erdővidéki Tanítóegyesület titkára, életének 
28-ik, boldog házasságának első évében, f. hó 
7-ikén megszűnt élni. A közbecsülésnek örvendő 
tevékeny fiatal embert vasárnap temették el Fir- 
tosmartonosban. Halálátneje Nagy Mariska, továbbá 
édesapja és testvérei Váry Albert kolozsvári val
lástanár és Váry Dénes gyászolják.

özv. Csíki Elekné szül. Paál Zsuzsánna éle 
tének 47-ik évében f. hó 6 ikán hosszas szenve
dés után elhunyt. Halálával gyermekeit és számos 
rokont borított gyászba.

Ferenczy István vendéglős, pénteken este 
Erzsébetvároson hirtelen elhunyt. A szorgalmas, 
életerős férfiút a halál 44-ik évében döntötte le, 
melyből tizenhármat boldog házasságban töltött. 
Szorgalmával, becsülettel és kitartással végzett 
munkájával széles körben tiszteletet és számos 
jó barátot szerzett magának és most őszinte rész
véttel állják körül koporsóját. A megboldogultat 
tegnap este szállították haza és ma délután 5 
órakor helyezik örök nyugalomra a reformátusok 
sirkertjébe. Halálával nejét született Szabados 
Katalint, István, Jenő, Böske és Lajoska gyer
mekeit szülőit : id. Ferenczy Ferenczet nejével 
Nagy Annával ; továbbá testvéreit és számos ro
kont boritott gyászba.

Borosjenői Rontsik Sándor volt szolgabiró, 
pénzügyi titkár munkás életének 66-ik évében f. 
hó 10 ikén pár napi szenvedés után elhunyt. A 
megboldogult derék tisztviselőt ma vasárnap dé
lután 4 órakor kisérik ki a reform, temetőbe. Ha
lálát neje szül. Bicskei és Császári Komoróczy 
Ilona, Erey Olga és Árpád nevelt gyermekei és 
kiterjedt rokonság siratja. Haláláról a m. kir. 
pénzügyigazgatóság külön gyászjelentésben emlé
kezik meg.

Bayler Kálmán kir. Ítélőtáblái bíró, volt 
székelyudvarhelyi kir. törvényszéki elnök, f. hó 
4Mkén Marosvásárhelyen hosszas szenvedés után 
elhunyt. A megboldogultat, kiben a hivatali eré
nyek a kartársi szerettei párosultak, tegnap, Il
ikén temették el. Baylert nején Kőváry Elzán és 
négy gyermekén kívül nagy kiterjedésű rokonság 
gyászolja. A temetésén a székelyudvarhelyi kir. 
törvényszék Dr. Haán Béla elnök vezetésével 
küldöttségileg részt vett.

Városi közgyűlés. Székelyudvarhely vá
ros képviselőtestülete 14-ikén délután rendkívüli 
közgyűlést tart. Érdekes tárgyát képezi a köz
gyűlés tárgysorozatának azon miniszteri döntés, 
mely szerint Székely udvarhely város tisztviselő- 
karát fizetés tekintetében a B. osztályba sorozta.

Részvétel az országos dalversenyen. 
A következő sorok közlésére kérettünk fel. A Szé
kelyudvarhelyi székely dalegylet ezúton is tudo
mására hozza az érdeklődő közönségnek, hogy f. 
évi junius végén és julius első napjaiban Buda
pesten az ország összes dalegyletei versenyt tar
tanak, mely a maga nagy arányaival bizonyára 
egyike lesz a legjelentősebb művészeti események
nek. Ezen az országos dalversenyen az egyes da
lárdáknak nemcsak a működő tagjai, hanem a 
pártoló tagok és ezek családtagjai is résztvehet- 
nek, sőt a vasúti viteldijakban, a budapesti elszál
lásolásban és az egyes hangversenyek dijaiban is 
kedvezményekhez jutnak. Evégett azonban előre 
jelentkezniük kell, s ezt a bejelentést az egyes 
dalárdáknak legkésőbb folyó évi május 25-ikéig az 
országos dalszövetséghez meg kell tenniök. Erre 
való tekintettel fölkérjük a résztvenni akarókat, 
hogy e hó 22-ikéig dalegyletünk titkáránál, Nagy 
Pál vármegyei árvaszéki iktatónál jelentkezzenek, 
mert későbbi jelentkezés esetére a kedvezmények
ben nem részesülhetnek. Elnökség.

Uj ügyvéd. Dr. Lukácsffy Elek ügyvéd 
Árpád-utcza 18. sz. alatt ügyvédi irodát nyitott.

Tanítók patronázs tevékenységének 
szervezése és irányítására vonatkozólag a m. kir. 
kultusz miniszter a napokban adta ki korszakal
kotó rendeletét a gyermekvédelemre vonatkozólag. 
Ha a rendeletben lefektetett munkaterv a tanító
ság tevékenysége folytán megoldást nyer, a gyer
mekvédelem ügye óriási lépésben haladt előre. A 
közérdekű rendelet rövid ismertetésére később 
visszatérünk.

Tornaverseny Kolozsvárt. Jeleztük már, 
hogy junius 1-én és 2án 3 tankerület tanulói 
ifjúsága részére úgynevezett kerületi tornaverseny 
lesz Kolozsvárt. 1260 tanuló vesz részt e két na
pos versenyen, melynek oly változatos a programmja, 
hogy testi erejükről és ügyességükről bőven lesz 
alkalmuk számot adni. A nagyváradi, nagysze
beni és kolozsvári tankerületekből részt vesznek 
a versenyen az aradi kath., a békéscsabai ref., a 
békési ág. ev., a belényesi gör. kath., a Csíksze
redái kath., a dési állami, az erzsébetvárosi állami, 
a fogarasi állami, a febértemplomi állami, a ko
lozsvári kath., ref. és unitárius, a lugosi állami, 
a nagyváradi premontrei, a nagyenyedi ref., a 
petrozsényi állami, a szepsiszentgyörgyi ref., a 
szászvárosi ref., a székelyudvarhelyi ref. és a sza- 
mosujvári állami főgimnáziumok 789 tanulóval; 
az aradi, a nagyváradi, a temesvári és a verseczi 
főreáliskolák 158 tanulóval; a kolozsvári és nagy
váradi kereskedelmi iskolák 62 tanulóval, az aradi 
állami, a dévai állami és a nagyenyedi ref. taní
tóképzők 148 tanulóval. — Kiséretükben 96 ta
nár lesz. Mindenesetre jelentős esemény már az 
is, hogy ily külömböző vidékekről sereglenek ösz- 
sze a tanulók, a kiket a verseny alkalma hoz 
ugyan ide, de bőven lesz módjuk abban is, hogy 
a várost megismerjék. A verseny előkészítésén 
Kuncz Elek főigazgató vezetésével egy bizottság 
fáradozik, mely Kolozsvár város, az iskolák és a 
sport élet agilis tagjaiból van összeállítva. Az 
egész élén pedig egy nagybizottság áll. A verse
nyek lefolyása is meg van már állapítva. Junius 
1-én szombaton előmérközések lesznek, junius 2 án 
vasárnap délelőtt mérkőzések és próba lesz. A 
döntő verseny vasárnap délután folyik le. Lesz 
sikverseny, stafétafutás, rudmászás, magasugrás, 
füleslabda-verseny. Legszebb rész lesz a szabad
gyakorlatozás. 1260 tanuló egyenletesen, ritmiku
san, egyszerre fogja végezni a szabadgyakorlatokat.

A homoród járásköri tanitóegylet junius 
5-ikén Oklándon közgyűlést tart Györfi István el
nökletével. A gyűlés tárgysorozata a következő : 
1. Ima a templomban. 2. Elnöki megnyitó. 3. Ta
nít Bedő József. 4. „Az Udvarhelymegyei Tanítók 
Otthona“. Előadó: Vajda Antal. 5. Szaval Deb- 
reczy Ilona. 6. Felolvasás. Tartja Kiss József. 7. 
Jelentések. Pénztárvizsgálók: Szabó Mózes, Nagy 
Gyula. 8. Indítványok. 9. Tanitásbirálatok. Bí
rálók : Kelemen Lajos, Kriza Sándor. 10. A jövő 
gyűlés tárgysorozata. 11. A gyűlés berekesztése.

X Amerikai arányú az a fejlődés, ame
lyet hazánk legelső fürdőjénél, Pöstyénnél látunk. 
A vendégek száma minden öt évben megkétszere
ződik, amivel lépést tart azonban a fürdő beren
dezésének nagyszabású fejlesztése. Pöstyénben ta
láljuk, nemcsak hazánk, hanem egész Európa leg
nagyobb és legtökéletesebben felszerelt fürdő- és 
szálló-palotáját a Thermia Palace-t, amelynek ta
nulmányozására úgy orvosok, mint fürdőszakértők 
messzi földről érkeznek Pöstyénbe. Az épület ma
gában foglalja úgy a gyógykezelést, mint a ké
nyelmet és szórakozást előmozdító minden modern 
ujitást az elképzelhető legtökéletesebb mértékben.

Májusi fagy. Amint a meteorologia! inté
zet megjósolta, május tényleg fagygyal köszöntött 
be. Az ország több részében estek fagykárok, ná
lunk — szerencsére a fák virágai még nem bon
tottak annyira, hogy a fagy észrevehető károso
dást okozott volna. A meteorologiai intézet to
vábbra azonban enyhe időt jósol, s igy alig kell 
tartani, hogy a fagy gyümölcstermésünket kor
látozná.

s Sok az ideggyenge ember manapság, de csak keve
sen tudják, hogy hová kell fordulni gyógykezelés végett. 
Tudósok, tanárok bizonyítják, hogy az ideggyengeség leg
kiválóbb ellenszere, még pedig az egyenletes galván áram. 
Ajánlatos volna, hogy minden beteg a villamos gyógymód
dal megismerkedjék. Most van rá alkalom, mert értesülé
sünk szerint mindenki kaphat egy 60 oldalt tartalmazó fé
nyesen kiállított orvosi könyvet, a villamosság áldásos ha
tásáról, csak 10 fillért kell beküldeni portóért, a könyv kü
lönben teljesen díjtalan. Nők részére külön kötet. Érdeklő
dök forduljanak az Elektro Vitalizer rendelő intézethez 
Budapest, VI., Teréz-körut 7, I. em. 50.

Szinelőadás és tánczvigalom. A nagy- 
galambfalvi ref. egyház zeue és énekkara f. hó 
5-ikén Kádár Dénes ref. lelkész vezetése mellett 
sikerült szinielőadással egybekötött tánczvígalmat 
rendezett. Színre került „A botcsinálta doktor“ ; 
a szereplők közül említésre méltó Kányádi Zsuzsa, 
Gyerkó Zsuzsa, Kányádi Zsigmond, Somorai Jakab, 
továbbá Feleki Gábor, Kányádi Lajos, Kádár Fe
rencz, Fülöp János, Kövecsi Elek, Csíki Mártha 
és Bartos Mihály szereplése. A fényes siker és 
140 K. bevétel a fáradságot nem ismerő nagy 
népszerűségnek örvendő tiszteletes aszszonynak 
köszönhető, (y.)

A Szejke-fürdő jövője. Az a nagyarányú 
országos} mozgalom, mely a Tanítók Fürdője 
Részvény-Társaság szervezése érdekében megin
dult, nem ért véget sőt most, a lejárt rövid 
terminusu alapítás értékes sikerei alapján a szer
vezkedés uj alapítókkal és a feltétlen sikerben 
vetett teljes bizalommal a részvényjegyzések ha
táridejének meghosszabbításával még nagyobb erő
vel indul és megy tovább a kijelölt czél felé. A 
Szejke-fürdön egy zónarendszerü országos jellegű 
társadalmi gyógyfürdőnek teljesen, modern kiépítése 
és berendezése érdekében szervezi a részvény-tár
saságot az alapítók testületé. A Szejke-fürdő a 
szervezkedett tanítók egy csoportjának bérlete 
alapján és a legszigorúbb ellenőrzés mellett, már 
e héten áldozócsütörtökön, esetleg, ha az idő még 
mindig nem enged ridegségéből, a jövő vasárnap 
megnyílik.

Erdőégés. Kisgalambfalva község erdejében 
a mult vasárnap egynéhány 9—14 éves gyermek 
szivarozás és a rókalyukakban tett tüzelés által 
az erdőt meggyujtotta. Szerencsére a tüzet csak
hamar észrevették, de meg szélcsend is volt, mert 
ellenkező esetben a község erdő nélkül maradt 
volna. Elszomorító jelenség, hogy a bűnös gyer
mekek nevetve vallották be tettüket. A kár 2000 
koronára tehető.

Az iparfejlesztő bizottság uj jegyzője. 
Tompa László, a vármegye iparfejlesztő bizott
ságának eddigi jegyzője legutóbb szolgabiróvá 
választatván, őt gróf Haller János főispán, eddigi 
munkássága eredményes voltának meleghangú el
ismerése mellett, a bizottság jegyzői tisztsége 
alul felmentette. Egyidejűleg előterjesztést tett a 
kereskedelemügyi miniszterhez, hogy helyébe Majt- 
hényi Miklós dr. árvaszéki ülnök neveztessék ki, 
a ki a bizottságnak évekkel ezelőtt már buzgó 
és érdemes jegyzője volt.

A nagyszebeni gyalogsági hadapród
iskolába az I-ső évfolyamba az 1912—1913-iki 
tanév kezdetével (szeptember hó közepe táján) kö
rülbelül 25 oly testileg alkalmas ifjú vétetik fel, 
aki f. év szeptember 1-jével 14-ik életkorát már 
elérte, de a 17-iket még át nem lépte, hajlammal 
bir a katonai pálya iránt és valamely közép vagy 
polgári iskola négy alsó osztályát legalább elégsé
ges eredménnyel végezte. Fizetéses hely iránti 
felvételi kérvények már az 1911—1912-iki évi is
kolai végbizonyítvánnyal is ellátva, legkésőbb f. 
év julius hó 8-án az iskolaparancsnokságnál nyúj
tandók be. Ha a jelölt esetleg pótvizsgára utasi
tatott, akkor a kérvényhez egy ideiglenes bizo
nyítvány melléklendő. Magyar állami alapítványi 
díjmentes helyre pályázóknak folyamodványa a 
magy. kir. honvédelmi minisztériumhoz terjesz
tendő be.

X Uj Idők. Változatos és gazdag tartalom
mal jelent meg a magyar családok kedvelt heti 
lapjának, az Uj Időknek e heti száma. A lap élén 
Krúdy Gyula művészi szépségekben gazdag uj re
gényének, a „Franczia kastélyának érdekes foly? 
tatását találjuk. Kanizsay Ferencz kedves és öt
letes elbeszélést irt „A polgármester jó szive“ 
czimmel. Farkas Pál folytatja vidám uj rovatát, a 
„Kéjutazó naplóját“. Zöldi Márton pedig a szín
házi kellékesekről ir mulatságos történetet. Az 
„Idegen írók“ rovatában Henri Duvernoisnak „Á 
detektív“ czimü szatirikus elbeszélését találjuk. 
Kárpáti Aurél czékke Seress László uj Napoleon- 
könyvéről, Osváth Eszter versei, krónika, apróbb 
czikkek stb. egészítik még ki a lap szövegrészét, 
mig a képek felölelik az elmúlt hét legfontosabb 
eseményeit. Az Uj Idők előfizetési ára negyedévre 
5 korona és minden uj előfizető megkapja Dumas 
világhírű regényének „Gróf Monte Cristó“-nak az 
Uj Időkben eddig megjelent folytatását.

A kőkereszttéri hid. A kőkereszttéri híd 
újraépítésére az államépitészeti hivatal e héten 
tartotta meg a versenytárgyalást. A beérkezett 
ajánlatok közül a Reich és Heves kolozsvári mér
nökök 8954 kor. 28 fill, ajánlata terjesztetett fel 
a miniszterhez jóváhagyás végett.

Az udvarhelymegyei méhészegyesü
let folyó hó 14 én délután 3 órakor Derzsí Samu 
méhészetében választmányi ülést tart a kolozs
vári országos méhészeti kongressus és kiállítás, 
valamint a méhészetet fenyegető elemi csapások 
tárgyában. Az egylet elnöksége ezúton hívja meg 
a méhészegyleti tagokat, mivel külön meghívót a 
gyűlésre nem bocsát ki.
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KÖZGAZDASÁG.

Az Udvarhelyvármegyei gazdasági egyesülettől.

Felhívás.
(196—1912.) Az Érd. szász Gazdasági Egye

sület a nagymélt. m. kir. földmivelésügyi miniszter 
támogatásával május 16, 17 és 18. napjáin Bras
sóban nagy arányú állatkiállitást rendez, melynek 
megtekintésére a Gazdasági egyesület társas ki
rándulást rendez.

Az indulás Székelyudvarhelyről illetve a vár
megye többi vasúti állomásáról 16 án a reggeli 
vonattal történik. A résztvevők ha legalább 10-en 
indulnak egy-egy állomásról fél vasúti harmad
osztályú jegygyei utazhatnak, költségeik némi 
megtérítésére kilátásuk lehet ha május 15-ig alul
írott titkárnál jelentkeznek.

A résztvevők lehetnek első sorban gazdaság 
egyesületi tagok, másod sorban gazdaköri tagok.

Székelyudvarhely, 1912. május 10.
Hlatky Miklós 

titkár.
Hirdetmény.

(197—1912.) A vármegyei Gazdasági egyesü
let szüzgulyája f. hó 19 én vasárnap reggel 8 
órakor hajtatik a székelyudvarhelyi baromvásár
térről a legelőre, miről az érdekeltek azzal érte- 
sittetnek, hogy a ikihajtandó borjukat kötéllel el
látva hajtsák a vásártérre, felbélyegezhet és és 
becslés eszközölhetése végett kössék ki a korlát
fához. Egy drb borjú legeltetési dija nem tagok 
részére 10 K. 20 f. egyesületi tag részére 4 drbig 
7 K. 20 fill. 4-en tul 10 K. 20 fill. Kihajtáskor 
a dij fele 5 K. 20 fill, illetve 3 K. 70 fill, fizetendő.

Jelentkezhetni Hlatky Miklós titkárnál. 
Székelyudvarhelytt, 1912. május 10.

jís elnökség.

Országos méhészeti kongresszus és 
kiállítást tartanak Magyarország méhészei Ko
lozsváron a folyó évi aug. hó 18-ától — 24-ig 
bezárólag. A kongresszus és kiállítás fővédnöke 
gróf Serényi Béla földmivelésügyi miniszter, elnöke 
Jósika Gábor. A nagy gyűlés és kiállításhoz való 
csatlakozásra, a rendezésre az Udvárhelyvármegyei 
Méhészegylet is fel van kérve, mely tárgyban a 
nevezett egyesület a napokban fog értekezletet 
tartani. Az egyesület mindent el fog követni, hogy 
ezen nagy szabású kiállításon és kongresszuson, 
minél tekintélyesebb számban képviseltesse magát.

Óvatosság a korpavásárlásnál. A ma
gyaróvári m. k:r. mezőgazdasági vegykisérleti 
állomás számos ellenőrző vizsgálat alapján megál
lapította, hogy az ország különböző részein, igen 
nagy tömegekben hozzák forgalomba a nagymeny- 
nyiségü rizshéj és köleshéj-örlettel kevert buza- 
korpát. Mivel a mai magas korpaárak mellett 
ilyen módon a gazdaközönség igen érzékenyen ká- 
rosodhatik, azért a vegykisérleti állomás felhivja 
az érdekelteket, hogy ne mulasszák el korpa- 
ezállitmányaikat legalább tisztaságukra nézve meg
vizsgáltatni.

Felelős szerkesztő : BECSEK ALADÁR. 
Kiadja: a Becsek D. Fia könyvnyomda.

Szám: 4873—1912. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint Szász 
Sebe Domokosné felsősófalvi lakos végrehajtatónak 
Kelemen Mihály felsősófalvi lakos végrehajtást 
szenvedő elleni 880 K. töke követelés iránti 
végrehajtási ügyében az 1881. LX. t.-cz. 144. §-a 
alapján, 146. § a értelmében az árverést elren
deli és a következő ingatlanok és pedig az alsó 
sófalvi 876 ez. tjkvben A f 1767 hrsz. alatt fel
vett szántó %-öd része a C 1 alatti haszonélve
zeti jog fenntartásával 4 K 40 fill., az 1769 hrsz. 
szántónak x/5 öd része a C. 1. alatti haszoaélve- 
zati jog fenntartásával 22 K kikiáltási árban az 
1912. évi junius hó 17-ik napjának d. e. 9 órája
kor Alsósófalva község házánál, a felsősófalvi 
1068 sz. tjkvben a C. 5. alatti haszonélvezeti 
jog fenntartásával az A f 65, 66 hrsz. házas 
beltelek %-öd része 110 K, a 889 hrsz. kaszáló
nak ^-öd része 27 K 50 fillér, az 1033 hrsz. 
kaszálónak %-öd része 33 K, a 2529 hrsz. szán
tónak Vg öd része 33 K, a 6704, 6075/1 hrsz 
kaszálónak %-öd része 22 K, a 6711, 6713/1 
6737 hrsz. kaszálónak %-öd része 38 K 50 fill. 
7706, 7707/1 hrsz. szántónak %-öd része 55 K, 
7969 hrsz szántónak Vb öd része 27 K 50 fill., 
8061/1 hrsz. szántónak % öd része 55 K, 3679 
hrsz. szántónak %-öd része 11 K, 6623 hrsz. 
szántónak %-öd része 11 K, 8059, 8060 hrsz. 
kaszáló és szántónak V&'öd része 66 K, 7968/2 
hrsz. szántónak Vb öd része 13 K 20 fill.. 8075/2/1 
hrsz. kaszálónak %öd része 33 K, 6532, 6533 
hrsz. szántónak Vs'öd része 22 K, 8137 hrsz. 
kaszálónak %-öd része 33 K, 8061/2 hrsz. szán
tónak %-öd része 9 K 90 fillér, 8055 hrsz. szán
tónak %-öd része 16 K 50 fillér kikiáltási árban, 
az utóbbi 2 ingatlan még a C. 4. haszonélvezeti 
jog fentartásával, Felsősófalva község házánál 
1912. évi junius hó 17-ik napján d. e. 10 órakor 
megtartandó nyilvános árverésen el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes érték
papírban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság. 
Székelyudvarhely, 1912. április 29-én.

Bella Kálmán s. k, 
kir. törvényszéki albiró.

y â r i menetrend.
Érvényes 1912. május hó 1-től.

V.-v. 
8515

V.-v. 
8511

Gy.-v.
501

Sz.-v.
509

V.-v.
8513

V-v 
8514

Gy-v 
502

Gy-v. 
508

V.-v.
8512

V.-v.
8516

Ț48 454 2?0 ind. Székelyudvarhely érh./\ 155 725 1012
803 500 245 Bikafalva 139 709 9Ș6
815 521 257 Bögöz 126 656 943
829 535 3D Nagygalambfalva 1 11 6« 918
848 553 329 Bethfalva 12« 611 907
858 602 337 Székelykeresztur 1233 603 859
916 619 355 Uj székely 1211 542 838
930 633 409 érk Héjjasfalva ind. 1157 5Ș8 824

1 148 b36 927 Brassó 225 753 1
9Ș2 634 452 1101 413 ind. Héjjasfava érk 1154 1130 403 5?6 730

1000 702 507 1126 442 Segesvár ind. 1124 1117 347 455 730
609 1237 érk Kiskapus ind. 1013 214
8*0 10O Nagyszeben 1155 355
614 1257 nd Kiskapus érk 1009 157
802 4M érk Kocsárd ind. 8’7 704

1008 602 Marosvásárhely 1022 35
80S 307 ind. Kocsárd érk 814 652

1031 612 Kolozsvár 626 458
152 1CȘ7 Nagyvrad 235 854
730 640 \/érk Budapest ind 9Ș5 820

—------sæw»
Müóra, ékszer, szem-1 
üveg és czwikker 

raktár
Székelyudvarhelyt 

(Gabonapiacz).
Ajánlja mindenféle fali, asztali, arany, 
ezüst, aczél, nikkel zsebórákkal dúsan 
felszerelt raktárát, hol egyben mindenféle 
ékszert, különféle szemüveget és czwikkert

—~ tart raktáron. -----
Óra és ékszerjavitást gyorsan, ponto

san és jutányosán elvállal ; törött aranyat 
becserél. Minden az üzletében vett óráért két 
évi jótállást vállal. Garantálja, hogy double 
árui színüket 10 évig megtartják.
A n. é. közönség szives pártfogását kéri tisztelettel

ISZÁKOVITS BERNÂT
ékszerész.

Bel- és külföldi 
elsőrendű anyagólból szolid Kivitelben! 

és modern

g Saját műhelyében Készít Kőipari épitő- 
L munKát Különböző anyagoKból, Valamint J

I e szaKmába Vágó mindennemű tárgyaKat. H
Rajzok és költségvetések díjtalanul.

Fancsali Bálint
kőfaragó mester, 

SZÉKELYUDVARHELY, Bethlen-utcza 54. sz. 
A vasúti állomás mellett.

XWnyai sör!!
■ •■■iiiiiiiiiiiiiiiiiniioiiii Iiiiiiiiiiriiiiiiiin míiiumiiibiiii iimiiiiiiimn

A legjobb hirtuVü
.Korona’ és ,pupla márciusi sör’

£lső Magyar Részvény Sörfőzde 
„Wari”és „Góliát Maláta sör”

Kizárólagos főraKtár KdVarhelytnegyében 
■ Imiimen ti iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiBiiiiiiiiiiiidiiiiiiiiiiu iiiiiiiiiiiiiiiii 

Hosier is Gábor czégnél 
SzéKelyudVarhelyt és 5zéKílyK««5zturon. 
■ mm 111111 mi mm mm ii mim mii mim mm mim mmmmmmiim 

Vidéki és helybeli megrendelések hordók 
és naponta frissen töltött palaczkokban 

pontosan lesznek eszközölve. ... ..

Jtallotta-e már?
JEgész világ beszél róla, 

hogy az eredeti a»

varrógépe^ 
utolérhetetlen minőségű, könnyű, zajtalan varrássa és harisnya- 
foltozásra egyformán alkalmasak. Egyedárusitás és főraktár. 

Egyben felhívom a n. é. közönség b. figyelmét jól berendezett 

Vas-, szerszám- is Ko«yhfelszerelísi 
üzletemre, melyekből nagy raktárt tartok és a legolcsóbb napi 
árban számítom. — Szives pártfogást kér mély tisztelettel 

ENGLER JÓZSEF 
■ -- , .iii ,~ i - 1 - . , M ~r- - ■ 1- -*- -
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Első varrógépraktár!
Dus választékú s a legkiválóbb készitményü

korcsoByák, revolverek 
vadászfegyverek, rodlik
elsőgyártmányu szakmába vágó jól berendezett vas
kereskedésünkben jutányos árak mellett beszerezhetők.

RÖSLER és GÁBOR vaskereskedése
Székelyudvarhelyt. Fióküzlet : Székelykeresztur.

Szítdy'e Kill
:::::::::::: bútorgyárában ::::::::::::

Marosvásárhely Széchenyi-tér 47.
szerezhető be.

_______ I Telefon 214. j_______
Szolid munka és jutányos árak, az okai annak, 
hogy vevőink köre napról-napra növekszik. 

■ Teljes menyasszonyi ■ 
Gyönyörű ebédlő, háló, szalon és uriszoba beren

dezések rendkívül jutányos árban.
Angol bőrbutorok. 
Hitelképes egyéneknek részletfizetésre is 

"xs Vidéken személyesen mutatjuk be 
ví) (£/ gazdag mintagyüjteményünket. víz víz

Első férfidivat áruház 
Szenkovits János Utóda 

:::::::::::::::::::::::: Székelyudvarhelyt. ::::::::::::::::::::::::

Első férfidivat áruház
Szenkovits János Utóda

Cs. és kir. udvari szállítók

n I IȚA A bevásárlási 
DU I UllförrásI^

Erdély legnagyobb bútorgyára

Mestitz Mihály és Fiai
Marosvásárhely,
Szécheny-tér 41. sz.

Kolozsvárt,
Unió utcza 7. sz.

Csakis kitűnő árukat hoz forga- i 
lomba s azokért a legmesszebb w 

menő jótállást vállalja. T 
♦ MfefÄÄÄ ♦ 

Menyasszonyi ïeleniïét „an választékban 
Fűrészgyárunkban minden- * Vidéken meghirásra be. 
nemű épület fat deszka, léc, y 
zsidely és elsőrendű tölgy- £ muta^uk gazdag 
faparkett olcsón kapható. mintagyüjteményünket.

Egy teljesen uj bricska kocsi (két 
lovas) eladó Gyarmathy Ákosnál.

ISladó köztelkek.
A Fürdö-utczában, Tábor-utczában a Solymosi 
és Bálint-ufczák folytatásában háztelkek rész
letfizetésre □ ölenkint 3—8 koronáig eladók. 
Értekezhetni: SÍDIÓ MätjäSBäl Bethlen-u. 31. sz

saCELL FRIGYES^FIAI 
bortermelők, bornagykereskedők 

M E IM Cl Y E S.
legjobb beszerzési forrás természetadta Valódi 

Tw erdélyi -w I 
„hegyi borodbanJ 

hordókban és palaczkokban.

INői és leánykalapok a legújabb franczla model szerint

Kitűnő saját termésű vörös borok.

HaJORHIN’-nal
permetez :

Gyártjuk az eddig dr. Aschenbrandt szabadalmát képezett

Rézkénport és Bordói port is.

Férfi és^gyermek- 
kalapok, sportcik
kek, utazó táskák, S:

KœCdo» 
Qïi*.v>o'

Jíézd Kedvesem,1
mily szép és jó áruk kaphatók

BARCSAY KÁROLY
Székelyudvarhelyt; állandó újdonság hazai,angol ésl 
franczia női és férfi ruhaszövetekben, fekete, színes | 
ruha és blous selymekben, selyem, batiszt és gloth I 
paplanok, ágygarniturák, függönyök. Férfiingek, alsó I 
nadrágok, gallérok, nyakkendők, zsebkendők stb. I 
TIÍí7toniDthO7ÓcÍ ÍntP70tPH10t szükség esetén elismert szolid, I 
IJluZLulilui&uouul lULuúülullluL olcsó árak mellett kérem figye * 
lembe venni. Érez, tölgyfa, fenyő és bevont koporsók raktára. I 
== Sirkoszoru, szemfedél nagyválasztékban. |
1OOO vég Ó-budai különlegességü vászon, 1 vég 23 mtr. 
20 korona helyett 13 korona. Paplan és alsolepedő vászon 

egry szélybo 1 koroná 50 fillértől métere.

I-szor .
Kevesebb 

à gond, 
-SZOT ,, 

kevesebb 
a munka, 

rmr-szor 
III keveseob. 
JM! amunkabér!

mert a FORHIN a sokszorta megjavított 

bordói keverék 
kész állapotban. Nagyon erősen tapad 
a nedves levélre is ! Bármily harmatnál per
metezhet vele. Semmi üledéke nincs ! Szám- 

talan elismerő nyilatkozat!
Kérjen ingyen és bérmentve leírást a 
F n R UIN í í-gyártól, Budapest, 

„runmn vi., váci-utca »s,
■UKaaBHKBMUUæSBKKaHKJ



8. oldal. UDVARHELYI HÍRADÓ 1912. május 12.

Hirdetmény.
Néhai Gyertyánfiy Gábor volt 

székely udvarhelyi lakos hagyatéka 
ügyében közhírré teszem, hogy Szé
kelyudvarhelyen a kir. Törvényszék, 
mint telekkönyvi hatóság ^árverező 
szobájában 1912. május 22-én d. e. 
8 órakor megtartandó, végrehajtási 
árverés joghatályával biró önkéntes 
árverésen el fognak adatni a hagya
tékhoz tartozó következő ingatlanok :

Székely udvarhelyen Árpád-u. 17‘ 
házszám alatt lévő emeletes faház 
udvarral; a Báthory-u. 6. házszám 
alatt, s az ugyanottan 8. házszám a. 
lévő kőházak ; a székelyudvarhelyi 
határon a „nagyiok“ aldülőben (Ko- 
suth-u. vámház mellett) lévő 804 dől 
térfogattal biró kert; a „paprakotya“. 
aldülőben levő 1 hold 326 □ öl 
térfogattal biró kaszáló ; és végül a 
„budváreleje“ aldülőben lévő 253 
□ öl térfogattal biró rét.

Az árverés befejezte után pedig 
a jelenlévő örökösökhöz ajánlatok 
tehetőkSzékelyudvarhelytBatthyány- 
tér (Alsó-Piacz-tér) 11. házszám a. 
lévő emeletes kőházra, a melyhez 
udvar és kert is tartozik.

Az árverési feltételek irodámban 
megtekinthetők, s ugyanottan a szük
séges adatokkal és felvilágosításokkal 
is rendelkezésére állok az érdeklődők
nek. Székelyudvarhely, 1912. évi 
május 1-én.
Dr. Kovács Jenő, ügyvéd,
mint néhai Gyertyánffy Gábor végrendeletének 

végrehajtója.

Tutui czíjsígyár rwzVínytársasáö Temesvár ;
A monarkia legnagyobb cipőgyára. — . »

FWaW: JzUelyuiWarhclyt / 
\ Kossuth Cajos-utcza. /

Árjegyzék Ingyen és bérmentve 
Heti gyártás 18000 pár

Kiadó szoba.
Bethlen-utcza 77. szám alatt 
1 bútorozott utcai szoba kiadó.

Szám: 1090-1912. szb.

Árlejtési hirdetmény.
A székelykeresztur-kissolymosi 

viczinális közút 7—12. km. szaka
szán végzendő munkálatra nyilvános 
árlejtést hirdetek.

A munkálatok tárgya a 7—8. 
km. szakaszon lévő hid kijavitása 
és ugyanezen szakaszon egy 80 
czm. nyílású betoncsöves áteresztő, 
továbbá a 9 -10 km. szakaszon 2 
drb. 60 czm. átmérőjű betoncsöves 
áteresztő építése, végül a 11—12 
km. szakaszon levő Kissolymos patak 
hid kijavitása.

Az árlejtést hivatali helyiségem
ben f. évi május hó 20-ikán d. e. 
11 órakor fogom megtartani.

Az árlejtésben résztvevők a vál- 
lati összeg 10°/0-át bánatpénzül 
készpénzben, vagy óvadékképes ér
tékpapírokban az árverést vezető 
főszolgabíró kezéhez átadni kötele
sek.

Az árlejtés szóbeli és nyilvános 
lesz, de szabad szabályszerű zárt 
ajánlatot is tenni.

A műszaki iratok a hivatalos 
órák alatt nálam megtekinthetők.

Székelykeresztur, 1912. máj. 4.
Pálffy Jenő dr.y 

főszolgabíró.

Sírköveket, 
lépcsköveket, itatóvállukat 
műmárványból és műkövek
ből a legjutányosabb árban,

legszebb kivitelben felelősség mellett készít 

IMRE MÁRTON mester
Székelyudvarhely, Kossuth-utcza 52. sz. 
A mélyen t. közönség szives megrendelését kéri

Sz. 3377—912. közig.

Hirdetmény.
Székelyudvarhely város képviselő testü

leti közgyűlése 61 — 912. sz. határozatával 
úgy intézkedett, hogy a törvényhatósági ut 
építésével lebontásra kerülő Bem-utczai háza
kat a régi vágóhídon felépitteti.

Felhívjuk ennélfogva a vállalkozókat, 
hogy ezen házaknak az elszállítására és fel
építésére ajánlataikat legkésőbb folyó évi 
inájus hó 30-ig adják be a városi tanácshoz.

A tervek és költségvetés a városi mér
nöki hivatalban megtekinthetők.

Bánatpénz 10°/o. Elkésetten érkezett 
ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Székelyudvarhely város tanácsa.
Székely udvarhely, 1912. május 10.

Gotthárd János, polgármester.

Xa elegánsan aKar öltözködni is jutányosán Vásárolni, «gy szerezze b« szäljslgktlt
HIRSCH RUDOLF

férfi- és női divatáruházában
Székely udvarhelyt Kossuth-«. 25c sz. alatt

Nagyválaszték : mindennemű férfi, fin, női és leányka kész ruhák 
és tavaszi női kabátok, női kosztümök, pongyolák és különféle 
blonzokban. Mindennemű angol- és amerikai czipőkben. Állandó 
" raktár mindenféle női és férfi divatczikkekben.

>c

Alkalmi és nászajándékok! 

Porcellán, üveg, kőedény és lámpák 
gyári raktára nagyban és kicsinyben. Q
HllllIlllllllUltlIllliliHHIIlll IIIIIIUIIIIIIIIIIIIlllllllllllllHinilllHIIIHlHlllllllHllllllllllinillllllllllllllllnillllilll 

indennemü üvegáru, metszett, csiszolt, préselt és fuvott kivitelben 
Porczellán árukban : étkező készletek, teás, fehér- és fekete

kávés, hideg fölvágott, halas- és mosdóservisek és minden e szakba 
vágó cikkek. Üvegezés, képkeretezs, tükrök legolcsóbb beszerzsi fórrá sa 

DRAGOMÁN-czégnél 
Székelyudvarhefyt, Kossuth-utcza I. szám.
mne nnnh (izzótestek) jelenben! árai : mindennemű fémszálas Wolfram- 

VllldlIIÜO CjJUK lámpák 25, 32, 40 és 50 darabonkint 2 korona 50 fillér. 
Szénszálas égők 5, 10, 16, 25 és 32 darabonkint 70 fil//ér

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú PORTJjA^ÍD CEMENTET ajánl olcsó áron a / 

PORTLAND BEMENTS BRASSÓ 
(Kugler és Társai.) Itt helyben kapható: Rösler és Gábor czégnéj.


